1. Aziitkozések jellemzése.
a) Milyen tipusu iitkozéseket ismer? A képen lathato iitkozést hova sorolna be, és
miért?
b) Hasonlitsa dssze az iitkozéstipusokat a lendiilletmegmaradas tétele, valamint a
mozgasi energia megmaradasanak tétele szempontjabol! (Melyik megmaradasi
tétel érvényes, melyik nem?) Ha a mozgasi energia ,,elvész” az iitkozés soran,
akkor ,,mivé alakul” ez az energia?
¢) A kocsik elejére gylirédozonakat terveznek, az utasteret viszont erésen
merevitik. Magyarazza meg, hogy mi a szerepe a gylirodézonanak, s miért
merevitik az utasteret!

(2010. majus)
Megoldas:

a) Utkazéstipusok megnevezése:

T+1 prawit
Rugalmas és rugalmatlan iitkozések vannak.
A rugalmarlan Gtkazés felismerése:
4 pant
(Bomthaia)

(Az Gtkozés besoroldsa 2 pont, indoklis 2 pont.)

b} Annak felismerése, hogy o lendiiletmegmaraddsi iétel mindkét dtkizdstipusndl drvényes:

I ponnf
(Barrrihaia )

Az Otkizésben részt vevd Osszes test lendiletének ereddje nem viltozik meg az Otkizés
sordn, akdrmilven dtkozéstipusrol van i1s szd.

Annak felismerése, hogy a mozgdsi energio megmaraddsa fligg oz itkizés pusdrdl:

4 pont
(Borsntfraater )

Tokéletesen rupalmas Otkdzésnél a kolcsonhatd testek Osszes mozgdsi energidja dllando.
(1 pont)

Rugalmatlan ttkozésnél az dsszes mozgdsi energia csikken. (1 pont)

Az elveszett” mozgasi energia deformiciét okozott, valamint felszabaduls hi
formdjaban jelentkezik (belsd energiaviltozist okozott). (1+ 1 pont)

¢} Annak a hatdsnak az elemzése, amelyvel az ikdzés gyakorol a gépkocsi szerkezetére:
5 pont
(Baonthatd)
A deformalodt autd fokozatosan lassul le (gylrédozona), igy az autora, illetve a benne
lévi utasokra hatd fékezd erdk kisebbek, mint merev karosszéria esetén (3 pont).
Az utastér merev fala megvédi azt az dsszeroppandstol (2 pont).

Osszesen 18 pont



2. Henry Cavendish a 18. szazadban tgynevezett torziés ingaval mérte meg két
olomgolyo kozott a gravitacios erdt. A torzios vagy csavarodasi inga
szogelfordulasa a csavaro hatas mértékével egyenesen aranyos. A mért értékek
ismeretében Cavendish a Fold tomegét, illetve a gravitacios allandot is ki tudta
szamitani. A Kkisérletben egy vizszintes rud két végére kis 6lomgomboket
helyezett, ezt a rudat egy vékony torzios szalra fiiggesztette fel. Két nagy tomegii
0lomgombét pedig az abran lathaté modon kozel helyezett a kis gombokhoz, és
megmeérte a torzios szalra fiiggesztett rud elfordulasat. A mérés elvi vazlata a
jobb oldali abran lathato. Ennek segitségével valaszoljon az alabbi kérdésekre!
a) Mitél fordul el a rad? A nagy gomboket miért kell a kis gombok ellentétes
oldalara helyezni? Mi torténne, ha azonos oldalra helyeznénk a nagy gomboket
(azaz a rajzon mindkét gombparnal jobb oldalt lenne a nagy gomb és bal oldalon
a kicsi)? Mi torténne, ha ugyanakkora tomegii platinagomboket tennénk az
6lomgombok helyére, s igy végeznénk el a kisérletet?

b) Mit kell tudni a torziés szalrol ahhoz, hogy a gravitacios erét ki tudjuk
szamitani?

¢) Mi a szerepe a rud hosszanak? N6 vagy csokken a rud elfordulasi szoge, ha
ugyanakkora 6lomgombdket hosszabb rud végére rogzitiink? Miért?

d) Ertelmezze a vazlat alapjan, hogyan tette konnyen mérhetévé Cavendish a rid
kicsiny elfordulasat!
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Megoldas:

i}

7]

l

A gravitdcios erd forgate hatdsdnak elemzése az adowt elrendezés eserén:
7 pont

{honthaid)

Chc sl oy g i 1 erd (2 pont) forgatja el.
A mod két u]d.a]an azért k:ll a qu gumbuk ellentétes nldula.m helyezmi a nagy gémbiket,
mert cbben az esetben forgat a nid két végénél hatd erd ugyanabba az irdnyba (2 pont).
Amennyiben ugyanazon oldalra helyezzilk a nagy gomboket, a két forgatonyomaték
ellentétes ranyi lesz, a rid tehat nem fordul el (2 pont). Mivel a tbmegvonzas nem filgg
az anyagminiséetil, csak a gombok tomegétdl, lomgémbdk helyett hasznalhatunk
platinagbmbiéket is (1 pont), hiszen amennyiben tdmeguk ugyanakkora, ugyanigy fordul
ela md.

Annak meghatdrozasa, hogy milven ismerer szilkséges a torzios szalroi:

2 pont
A torzios szalrol tudm kell, hogy mennvire all ellent a csavardsnak, azaz mekkora
forgatényomatékkal lehet egy adott szogeel megesavarni (2 pont). { Sokfgle
megfogalmazas elfogadhato a torzios merevség korilirisara. )
Annak elemzése. hogy milven szerepet jatszik a kisérlethen a rid hossza:
5 pont
fhonthata)

A rid hossza az erokart hatirozza meg (2 pont). Mivel a forgatényomatékot az erd és

a7 erdkar szorzata adja (1 pont), ha ugvanolyan gomboket hosszabb nidra erdsitiink,
akkor megné a forgatényomatek (1 pont), tchat jobban clfordul a mid (1 pont).

Az elfordulas ldthatovd tételének értelmezése a kisérler elvi vaziata segitségével:

& pont
fhonthati)

A torzos szdl kicsiny elfordulisat egy fénysugir (1 pont) tesz megfigyelhetove, amit

a drotszilra erdsitett titkor ver vissza (1 pont) egy ernyi felé. Ha a tukor a drottal egyiitt
elfordul, ax ernyire esd fenyfolt is elmozdul (2 pont). Ha az ernyé tavol helyezrkedik el
a tiik drt6l, kicsiny elfordulis is viszonvlag nagy fenvfolteltolédist okozhat (2 pont).
I'g}r kinnyebb megfigvelni és mérni a rid elfordulasat.

Az elsd 1+1 pont akkor is megadando, ha a vizsgazd nem részletezi a mjzon litottakat,
de kideriil, hogy hasznilja ar informaciakat. )

Osszesen 20 pont



2012-ben Felix Baumgartner egy kiilonleges ugrassal egyszerre tobb rekordot is
megdontott. A Fold felszine folott 39 km magassagbol ugrott le (a 1égnyomas
ebben a magassagban koriilbeliil 430 Pa, a homérséklet pedig — 57 °C), 4 perc 22
masodpercig zuhant az ejtéernyo kinyitasa nélkiil. A zuhanas kozben elért
maximalis sebessége 1342,8 km/h volt, a hangsebesség 1,24-szerese. Az ugras
kozben egy darabig forgott, majd egy pillanatban keze-laba kitarasaval sikeriilt
stabilizalnia helyzetét. Az ejtéernyot a 262. masodpercben, a foldhoz
meglehetosen kozel, kb. 3000 m magasan nyitotta ki. Az ugrashoz kiilonleges
védoruhat viselt. Az iirhajosokéhoz hasonlo szkafander oxigénpalackkal volt
felszerelve, kiilseje jo hoszigetel6 anyagbol késziilt, sisakjanak ,,iivege” Kiilon
fiitheto volt.

a) A mellékelt grafikon mutatja az ugro sebességét a zuhanas kezdete ota eltelt
ido fiiggvé- nyében az ejtéerny6 kinyitasa elotti szakaszban. Jellemezze a zuhané
ember mozgasat a grafikonon abrazolt idéintervallumban! Koriilbeliil mikor érte
el az ugro a legnagyobb sebességét?
b) Sorolja fel az ugrora hato eroket, adja meg iranyukat! A grafikon segitségével
allapitsa meg, hogy melyik pillanatban volt az ugrora haté erék ereddje nulla!
¢) Adjon magyarazatot az ugro sebességének a grafikonon végigkovetheto
valtozasaira!
d) Magyarazza meg, hogy a védéruha fentebb leirt tulajdonsagai miért lehettek
életbevagoak az ejtéernyds szamara! Miért kellett a sisakiivegnek fiithetonek
lennie?
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(2013. oktdber)



Megoldas:

al

h)

el

)

A sehesség-idd grafikon menetének elemzése:

3 paont
(Bonthata)
Az ejtbernyis kezdetben cgyenletesen gyorsulo mozgast végzett (1 pont).
Kaorulbelil 45 masodpercee] az ugras utdn érte el maximalis sebességét (1 pont).
(A grafikon varlatossaga miatt barmely 40 s &s 50 s kiet értéket el kell fogadni)
Ezutin fokozatosan lassuld mozgdst végzett (1 pont).
Az gitdernydsre hato evdk éx iramuk felsoroldsa:
5 pont
(Bonthata)

Az ugrora zuhanis kéehen a lefelé hato nehéség erd (1 pont) &5 a sehességgel ellentétes
iramyil, felfelé hato kozegelbendllisi eri (1 pont) hatottak.
A két erd az ugrd altal elént maomals sebesség pillanatiban kerilt egyensilyba, ekkor
az ugro gyorsulisa nulliva valt, a grafikon érinttje vizszintes. (3 pont)
(A teljes pontsrdm akkor adhaté meg, ha a valasr dsspekapesolya a maxmahs sehességet
a nulla gyorsulisi allapotial. )
A sebesség alakuwldsanak magyardzata:
& pant

(bonthatd)
A zuhanas elsd fazisiban a ritka légktrben (1 pont) a kozegellenillas gyakorlatilag
elhanyagolhatd volt (1 pont), ezét itt az ugrd a nehézség erd hatdsira szabadon esett,
a sehessége egyenletesen nitt (1 pont). .
(A nehézség pyorsulas ebben a magassaghan csak %86 mfs”).
Ahogy az ejtiernyis ruhanis kizben egyre kireledett a foldhéz, a levend siiriséee
fokoratosan ndtt {2 pont),
az ugrd kitirta kezét-libat, ezzel megnovelte a homlokfeloletét (2 pont),
ezért a kbeesellenallis 1s exyre nagyobb lett {1 pont), és
az ugrd lassulni kezdett (1 pont).
(A kizegellenallas a csobkend sehességgel egyiitt lecsokkent, igy a lassulds ménéke 15
fokoratosan cstkken, a girhén ez jol megfigyelhetd.)

A véddruha ilajdonsdgainak efemzése:

¥ pant
(Bonthata)

A vedoruha oxigénpalackkal volt felszerelve, mert ebben a magassigban til keves az
oxigén ahhoz, hogy az ember &letben maradjon (1 pont).

A muha hismgeteld képessége ar alacsony kilsi homérsaklet miatt volt fontos (1 pont).

A sisak iivegének azért kell fithetonek lenmie, mert a hideg sisakiivesen belilrdl
lecsapddik a pira, ami csobkkent: az atlithatosagot (1 pont).

()sszesen 20 pont



4. Italunkat szivoszallal szeretnénk meginni. Amikor szivoszalat hasznalunk, a
szajiiregiinket 1égmentesen lezarjuk a kiilvilag felé, és a nyelviinkkel, valamint a
lagy szajpad segitségével kitagitjuk a szajiireget. Ilyen modon a szankban a
nyomast a kiilsé légnyomas 70%-ara tudjuk csokkenteni. Hogyan és miért jut a
szivoszalon keresztiil az ital a szankba ilyenkor? Miért jelent problémat a
szivoszal hasznalata szempontjabol, ha az oldalan egy kis lyuk keletkezik?
Legfeljebb milyen hosszu fiiggoleges helyzetii szivoszalat hasznalhatunk viz
felszivashoz eredményesen, ha a kiils6 légnyomas 10° Pa? A viz siiriisége 1000
kg/m? . Hogyan valtozik ez a hossziisig, ha a viznél kisebb siirtiségii alkoholos
italt, illetve ha nagyobb sitiriiségii cukrozott italt szivunk fel a szivoszallal?
Hogyan valtozik az eredményesen hasznalhato szivoszal maximalis hossza, ha a
szivoszalat nagyon magas hegyen hasznaljuk?

(2018. majus I1.)

Megoldas: (20 pont)

Ha a szankban ¢s igy a szivoszalban a legnyomas lecsokken, akkor a kiils6é nyomas
hatasara (2 pont) a folyadek a szivoszalban az alacsonyabb nyomasi hely fele (felfele)
aramlik (2 pont).

(Ha a vizsgazo a szankban létrejévo nyomascsikkenes helyett azt ija, hogy a szankkal
vakuumot hozunk létre, 1 pontot kell levonm.)

Ha a szivoszal az oldalan lyukas, a lyukon levego aramlik a szivoszilba, a
nyomaskiilénbség kiegyenlitodik (2 pont).

Ha a kiils6 nyomas 10° Pa, a maximalis nyomaskiilénbség kb. 0.3-10° Pa (1 pont), ami egy
kb. 3 m magas vizoszlop hidrosztatikai nyomasanak felel meg (2 pont). Igy 3 méternél
magasabbra nem emelkedhet a viz a s#ivoszalban (2 pont). Ezért csak 3 méternél valamivel
révidebb (2 pont) fliggoleges szivoszalat hasznalhatunk eredmeényesen.

Kisebb siiriségii folyadéknal nagyobb a 0,3-10° Pa hidrosztatikai nyomashoz tartozo
folyadekoszlop-magassag, igy alkoholos italt hosszabb szivoszallal (2 pont) 1s fel lehet
szivnl

Nagyobb siiriiségii folyadéknal kisebb a 0,3-10° Pa hidrosztatikai nyomashoz tartozo
folyadekoszlop-magassag, igy cukros italt csak révidebb szivoszallal (2 pont) lehet
felszivm.

Magas hegyen a kiilsé légnyomas kisebb (1 pont), igy a nyomaskiilénbseég is kisebb.,
(1 pont), ezért a még hasznalhato szivoszal maximalis hossza 1s kisebb lesz (1 pont).

Osszesen 20 pont



5. Az ejtoerny0sok, miutan kiugranak a repiilogépbdl, eloszor gyorsulva zuhannak,
mig igen nagy (akar 200 km/h koriili) allando sebességet érnek el. Miutan
kinyitottak az ejtéernyoét, egy nagyon rovid fékezo szakasz utan Kkis sebességgel,
egyenletesen siillyednek a fold felé. (A levego siiriiségvaltozasatol eltekinthetiink.)
a) Mutassa be az ejtéernyosre hato eréket és ereddjiiket az ugras két egyenletes
szakaszan, tehat kozvetleniil az ejtoernyo Kkinyitasat megelozéen, majd az
ejtoernyo nyitasat koveto fékezési szakasz utan! (Az embert és az ejtéernyot
tekintsiik egyetlen testnek!)

b) Mutassa be a levegé kozegellenallasi erejét! Milyen tényezoktol fiigg?

¢) Miért és hogyan valtozik a kozegellenallasi ero egy ejtoernyds ugras legelso
gyorsulasi szakasza soran?

d) Két kiilonb6zo tomegii ember ugrik egyszerre, ugyanolyan ernydvel. Melyik
fog gyorsabban siillyedni az ernyé kinyitasat kovet6 egyenletes siillyedési

szakaszban? Valaszat indokolja!
(2018. oktober)

Megoldas: (20 pont)
al Az gjtoernydsie hatd erok é viszomvak bemulatisa o= egvenlélésen mosgd szakassolon!

5 pont
(bonthatad)

Az ejtdernydsre a gravitdcids ero (1 pont) és a kizegellendllisi erd (2 pont) hat. Ezek az
epvenletesen mozgd szakaszokon cppen Kiegvenhink egymast (2 pont).
{Barmilyen mis helyes megfogalmazis elfogadhato, pl.: az eredd erd nulla, sth.)

b} A kizegellendllasi erdt befolvdsold ténvesdk megnevesése:

7 pont
(bonthatd)

A kizegellenillizi erdt befolyisolja a tirgy homlokfelfiletének mérete (2 pont). a targy
sebessépe (2 pont), a kiizes sirlisége (1 pont). valamint a tirgy alakja (2 pont). (Ez
utibbira bérmlyen helyves megfogalmazds elfogadhatd, pl. hogy a test mennyire
aramvonalas, sth.)

¢l Az erd valtozdsdnak elemzése az ugrds elsd gvorsuldsi szakaszdn.

4 pont
{bonthatd)

A kibvzegellendllisi end {a kingras pillanatatol eltekintve) kezdetben kicsi (1 pont), mayd
ahogy a sebessée nd (1 pont), a kizepellenallisi erd 15 0o (1 pont), amigx el nem én a
eraviticios end nagysdeit (1 pont).

d) A kiildnbdzd tdmegi eftdernvdsdk siillvedési sebességdnek deszehasonlitdsa a= egvenletes
stillvedési szakas=ban:

4 pont
{bonthatd)

Egyforma emydket feltételezve a nagyobb sebességgel silllyedd emberre fog hatm a
nagyobb kizegellendllisi erd (2 pont). Mivel a kizegellendllisi erd az egvenletes
siillyedés: szakaszban a testre hatd gravitdcids erdvel egyenld, ezért a nagyobb témegti
ember siillved gyorsabban (2 pont).

Osszesen 20 pont



6. Mar az 6kori gorogok is ismerték a buvarharangot. Ez a legésibb eszkoz, amely
az ember szamara lehet6vé tette a hosszabb ideig tarto viz alatti tevékenységet,
akar nagyobb mélységekben is. Legegyszeriibb formajaban ez egy egyszeri,
harang alaku, alulrdl nyitott kamra, amelyet lemeritenek a viz ala a benne iilo
emberrel vagy emberekkel. A harang ala szorult levegé lehetové teszi a
buvaroknak, hogy a viz alatt dolgozzanak és levegot is vegyenek. Régen viz alatti
épitkezéseken (példaul hid pillérjeinek épitésénél), vagy sekély vizben elsiillyedt
hajok kincseinek megszerzésénél hasznaltak.

a) Mi torténik, ha egy nyilasaval lefelé forditott, feliilrol zart harangot viz ala
meritiink? Miért nem tolti meg teljesen a viz a harangot?

b) Miért tolti meg a viz részlegesen a harangot? Mitdl fiigg, hogy a harang
térfogatanak mekkora részében lesz viz és mekkora részében marad levego?

¢) Koriilbeliil mekkora lesz a harangban a levegé nyomasa és térfogata a kezdeti
nyomashoz, illetve térfogathoz képest a viz felszine alatt 10 m mélységben? d)
Milyen célt szolgalhatnak a silyok, amelyeket a buvarharang aljara erésitenek?
(A meriilés soran a harangban a hémérséklet allandénak tekinthetd.)

S2ALOINO'S DIVING-BELL
commons.wikimedia.org/wiki/File:Div ing_bell.jpg en.wikipedia.org/wiki/File:Charles_Spalding
_Diving_Bell,_The_Saturday_Magazine, Vol ._14, 1839.png

(2019. oktdber)



Megoldas: (20 pont)

a)

b)

<)

d)

A buvdrharang mitkidési elvének leirdsa:
4 pont
(bonthatd)

Amikor a blvirharangot viz ald meritjik, a pereme, ami meriiléskor elsoként érkezik a
vizbe. a harangba zirja a levegdt (2 pont). ami igy csak folfelé. a harang zért része felé
tud mozogni. A harangba bezirt levegd miatt (2 pont) nem tudja a viz teljesen kitdlten: a
harangot.

A harangban lévé levegd és viz mennyiségének kvalitativ elemzése:
10 pont
(bonthatd)

Meriilés kdzben a killsd hidrosztatikai nvomds nd (2 pont), ezaltal né a bezirt levegd
nvomidsa is (2 pont), térfogata tehat csdkken (2 pont). A viz igy a harangba benvomul.
elfoglalia a fennmaradd részt (2 pont).

Mivel a hidrosztatika: nyomis a mélységtol fligg. a bezart levegd, illetve a harangba

bekeriild viz térfogatinak arinva is a mélyséetdl fiigg (2 pont).
A levego térfogatanak és nyomdsdanak kazelité meghatdrozdasa 10 m mélyen:
4 pont
(bonthatd)

Mivel a hidrosztatikai nyomas 10 m mélyen pr= 10° Pa = py (2 pont),
ezért pr = 2-po — 1 = Vo /2 (2 pont).
(Egyenlet felirisa nem sziikséges. a fentihez hasonl6 érvelésre a teljes pontszam jar.
Amennyiben a vizsgaz) a bezirt gazra felirja a Boyle-Mariotte-torvényt. de szamitast
nem végez vele, csak egy pont jir.)
A harang aljdan l&vé sulyvok szerepének meghatarozdsa:

2 pont
A stlyok nélkill a harang nem meriilne el (1szna). illetve kdnnven felfordulna (2 pont).
(A teljes két pont jir, amennyiben a vizsgizé megemliti a fenti két cél legalibb egyikét.)

Osszesen: 20 pont
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1. tipusu sinfék 2. tipusu sinfék

A vonatok, villamosok fékezésére hasznialjak a magneses sinfékeket. Két tipusuk
van. Mindkét tipusnal a sinekhez kozel elhelyezkedd, fiiggoleges tengelyt
elektromagnesek sorozatat rejti egy burkolat az abrakon lathaté médon. Az
egyik esetben (1.) a fékezéskor a vezeté nagy egyenaramot indit a tekercsekben. A
tekercsek ilyenkor egy rugé ellenében odavonzédnak az acélsinekhez, az aljukra
szerelt csuszofeliilet pedig hozzatapad a sinhez, és lefékezi a szerelvényt. A masik
esetben (2.) a fék bekapcsolasakor aram indul a tekercsben, de nem tapad a
sinhez a tekercs, hanem a tekercsek magneses tere a szerelvény mozgasa miatt a
fémsinekben drvényaramokat hoz létre. Ez fékezi le a szerelvényt.

a) Magyarazza el az 1. tipusu fék miikodését a sin és a fékberendezés kozott hato
erok elemzésével!

b) Miért noveli meg a fékhatast, ha a tekercsekben folyé aram értékét
megnoveljiik?

¢) Mutassa be a 2. tipusu fék mitkodését! Milyen fizikai jelenség all a fék
miikodésének hatterében?

d) Miikodne-e rézsinen, illetve kébél késziilt sinen az 1., illetve a 2. tipusu
fékberendezés?

(2020. méajus 11.)



Megoldas: (20 pont)

a)

b)

c)

d)

Az 1. tipusii fékberendezés mitkodésének részletes leirdsa:

6 pont
(bonthato)

Az elektromagnes (1 pont) odavonzza magat a vassinhez (1 pont). Ezaltal megné a
fékfeliilet és a sin k6z6tti nyomoerd (2 pont), amivel megndvekszik a sirlodasi erd is
(2 pont).

Az aramnévelés hatasanak magyardzata:
4 pont
(bonthato)

Ha a tekercs aramat megnéveljiik, a vonzoerd is n6 (2 pont), igy a nyomoerd (1 pont),
valamint a sirlodasi er6 is megndvekszik (1 pont).

A 2. tipusu fékberendezés mitkodésének részletes leirdsa:
6 pont
(bonthato)

A sin kozvetlen kdrnyezetében valtozik a magneses tér (2 pont), ez Srvényaramokat
indukal (2 pont). Lenz térvénye értelmében ezek az 6rvényaramok fékezik a szerelvényt
(2 pont).

A ké- és rézsin vizsgalata:
4 pont
(bonthatd)

K6bél késziilt sinen egyik fék sem miikddne, hiszen a kdvet nem vonzza a magnes

(1 pont), és nem keletkeznek benne 6rvényaramok (1 pont). A rézsinen csak a masodik
tipust fék milkédne, mert a rézben keletkeznek drvényaramok (1 pont), dm a magnes
nem vonzza a rezet (1 pont), ezért az elsé tipust fék nem miikddne rajta.

Osszesen: 20 pont



8. Az alabbi kép egy okori asszir kéfaragvanyt abrazol, amelyen egy nagy kétomb
elszallitasat lathatjuk. A faragvany tanusaga szerint mar ismerték a kereket, de a
kotombot egy szan segitségével szallitjak. Nem latjuk, hogy allatok vagy emberek
vontatjak a szant, csak a kotelek utalnak a vontatasra. A szan talpa ala emberek
sokasaga sima feliiletii kis hasabokat visz. A szan hatuljanal egy hosszu rudat
¢ékelnek a talp ala, ala is tamasztjak kozvetleniil a szan mogott. A rud masik
végére sok ember csimpaszkodik. (A kép forrasa:
https://www.catchpenny.org/movebig.html)

/ Ko6tomb

Hossza rud

Hasabok Szan \ A rad alatamasztasa

a) Jellemezze a (k6tomb mozgatasakor fellépd) cstiszasi sturlodasi erét! Milyen
tényezOktdl fligg a nagysaga, és milyen irdny?

b) Milyen egyszerii gépként tekinthetiink a faragvanyon abrazolt hosszl ridra? Milyen
szerepe van a rud aldtdmasztasanak? Miért a szanhoz kozel tamasztjak ala a rudat?
Miért a rud talso végéhez kozel csimpaszkodnak az emberek a rudra?

c) A képen lathato és a szovegben is megfogalmazott eljarasok a surlodasi erdt
csokkentik. Melyik eljarasnak mi a szerepe?

(2021. majus id.)

Megoldas: (


https://www.catchpenny.org/movebig.html

a)

b

¢l

A cstiszdsi surlodasi erd jellemzése:
& pont
(Bamthata)

A esliszisi sirlGdisi erdt a felileteket egymisba préseld nvomderd (1 pont) és a sirlddisi
epvilithatd (2 pont) szorzata (2 pont) adja meg. A nyomderd egyvenld a ko salyaval (1 pont)

(Az F=W-F képlet énmagaban, a szimbilumok magyardzata nélkil csak 2 pontot ér.)

A cslszasi sirlodisi erd akadilvozza a feliiletek egymishoz képest ihrténd elmozdulisit
(2 pont). (Mis megfogalmazis is elfogadhatd, pl: irdnya ellentétes a teher mozgatisinak
ithnyival, sth.)

A rud haszndlatdnak magyvardzata:

& pomt
(anthatdg)

Jelen esetben a rid kétkard emeldként (2 pont) szolgal.

Az alitdmasztis srolghltatja a forgdspontot (2 pont), az dbrizolt elrendezésben a teher
oldalin a kétdmb silyinak riwvid az erdkarja (2 pont). mig a csimpaszkodde emberek
stlydnak hosszi az erdkaria (2 pont).

A siirlddds esdlbkentésének magyardzata:
4 pont
(Bl )

Az emeld haszndlatival a nvomderdt lehet cstkkenten (2 pont), mig a sima felileti
fahasabok alkalmazisival a sirlddisi epviitthatdt (2 pont).

Osszesen: 20 pont



